



**வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையை கலைக்க வேண்டும்** என்றும், அதன் பின்னர் அங்கு தேர்தல் நடந்தால் புலிகள் மக்கள் முன்னணி போட்டியிடும் என்றும் புலிகள் கூறிவந்தனர்.

வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையை கலைப்பதற்கு பிரேரணைகளை விடுப்பினர்.

அமிர்தலிங்கத்தின் மரணச் சடங்கில் கலந்துகொண்ட போது, திருமலையிலே வைத்து நடத்தப்படும் செருப்பு வீச்சை அவர் மறக்கவில்லை.

வடக்கு-கிழக்கு மாணசபை முதல்வரான வரதராஜப் பெருமாள் நாட்டை

வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையை கலைப்பதன் மீட முக்கியமான உண்மை ஒன்று புலிகள் நிரூபித்தனர்.

இலங்கை அரசு தனது படைபலம் மற்றும் பலம், வளம் கொண்டு முயன்றால், ஏன், வேறு பலம் பொருந்திய வல்லா திக் துணைகளை நாடினால் என்ன, வீடு தலைப்பு புலிகள் பங்குபெற்றதால், தீர்வுகள் பயனளிக்க மாட்டாது.

வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையை கலைப்பதற்கு முன்னர் அரசு படைகளுடன் புலிகளின் முறுகல் நிலை தீவிரமானது. வவுனியாவில் படைமீளாட்டின் புலிகளுக்கிடையே ஏற்பட்டது. முகாம் களை

**மூலரைப் பிடித்தனர்**

மட்டக்களப்பு கல்முனையில் மூன்று இராணுவத்தினர் புலிகளால் பிடிக்கப்பட்டனர்.

அந்த மூன்று பேரும் கல்முனை மாடி, வீட்டு இராணுவ முகாமைச் சேர்ந்தவர்கள்.

முகாம் பொறுப்பதிகாரிக் தெரியாமல் முகாமில் இருந்து ஈசாசக நடுயி குடியிருப்பு பகுதிகளுக்கு அவர்கள் சென்றபோது புலிகளிடம் மாட்டிக்கொண்டனர்.

தாம் வந்த நோக்கத்தை கூறமுடியாத தர்மச்சட்டமான நிலையில் அவர்கள் தடு

"1948ம் ஆண்டில் இருந்து சிங்கள இனவாத அரசால் குடியரிமை வாக்குரிமை ஆவியை பறிக்கப்பட்ட தமிழ் மக்கள் திட்டமிட்டு அழிக்கப்பட்டு, வாழ்விடங்களைவிட்டு கலைக்கப்பட்டும் வருகிறார்கள்.

மலையக மக்களை கலந்து பேசாமல் செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தங்கள் மூலம் அவர்கள் நாடு சுடப்பட்டனர்.

மலையகம் வாழ் தமிழ் மக்களின் பிரதிநிதிகள் எனக் கூறிக்கொள்வார்கள் தமது கயலனுக்காக தம் மக்களைக் காட்டிக் கொடுத்தார்கள்" என்று அறிக்கையில் சாடியிருந்தனர்.

இ.தொ.கா மீதும், அதன் தலைமையிடம்

**இருக்கிறோம்.**

இலங்கை அரசு இனப் பிரச்சனை தொடர்பாக எங்களுக்கு, ஏனைய தமிழ்க் கட்சிகளுக்கும், நடந்த வேண்டும்" என்று கேரேல் பிரேமச்சந்திரன் தெரிவித்திருந்தார்.

இது தொடர்பாக பிரேமச்சந்திரன் அவர் ஒரு சடிதம் எழுதினார்.

பேச்சு நடந்த தம்மை அழைக்குமாறு கூறிய பிரேமச்சந்திரன், அந்த சடித்தின் இறுதியில் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டார்:

"பேச்சுவார்த்தையில் அந்தரங்கத்தையும் இரகசியத்தையும் நாம் பாதுகாப்போம்."

ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. அத்தனை துரம் செட்டுக் கொடுத்தால், பிரேமச்சந்திரன் அரசு அவர்களுடன் பேச்சு நடந்த முன் வந்தது.

முந்தகட்ட பேச்சின் பின்னர் ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. கொடுத்த செய்தி: "பேச்சு திருப்தி அளிக்கும் படத்தில் வரதராஜப் பெருமாளும் பத்மநாபாவும் வந்து கலந்து கொள்ளும்."

எனினும் பின்னர் அம் முயற்சி கைகூடவில்லை.

ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. அமைப்புடன் பேச்சு நடத்தியதை புலிகள் காட்டமாக எதிர்த்தனர்.

பின்னர் புலிகள் அரசு பேச்சு முறித்தபின்னர், பிரேமச்சந்திரன் அரசு ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. போன்ற அமைப்புக்களுடன் நெருக்கத்தை அதிகரித்தது. அதிலும் ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. அத்தனை நெருக்கம் ஏற்பட்டது.

அதனால் பிரேமச்சந்திரன் அரசுடன் நின்ற இயக்கங்களை பிரேமச்சந்திரன் செல்லப் பிணைகள் என்ற பின்னர்

# முன்னேறிய படைகளை

வீட்டுச் சென்றுவிட்டார். எத்திரூக்கிரார் என்ற தெரியவில்லை, எனவே செய்திப்பாத மாணசபை கலைப்பதில் தவறு இல்லை என்று கூறியது அரசு.

ஆனால் மாணசபையை கலைத்து தேர்தல் நடத்த சட்டத்தில் இடமில்லை" எனவே அந்த வழியேயும் சட்டம் ஒன்று பாராளுமன்றத்தில் கொண்டுவந்து நிறைவேற்றப்பட்டது.

வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையை கலைக்கப்பட்டது.

கலைப்பு நடந்தபோது வடக்கு-கிழக்கு மாணசபை முதல்வர் வரதராஜப் பெருமாள் இந்தியாவில் ராஜஸ்தான் மாநிலத்தில், சுறுப்புப் புனைகளைப் பாதுகாப்பில், கைக்காக ஒதுக்கப்பட்ட தனி மாளிகையில் இருந்தார்.



புலிகள் தொடுத்த மறைமுகமான தாக்குதல் அதுவாகும்.

**கலைப்பும் மகிழ்ச்சியும்**

மாணசபையை கலைத்து தேர்தல் நடத்தினால் பங்கு கொள்ளலாம் என்று மாத்தையா, யோசி ஆசிரியர் கூறிய

இ.தொ.காவுக்கு மாற்றாக மலையக மக்கள் முன்னணி உறுவாகும் என்று புலிகள் மட்டுமன்றி பலரும் அன்று எதிர்பார்த்தனர்.

இன்று பாராளுமன்ற மாணியும் மலையக மக்கள் முன்னணியும் அதன் தலைமையும் மீளமுடியாமல் சிக்கிவிட்ட தாவே தெரிகிறது.

புலிகளின் மக்கள் முன்னணி நடத்திய கரிநாள் புனை வெற்றியளித்தது.

**பரவாயில்லை**

பிரேமச்சந்திரன் அரசுடன் நட்புறவை ஏற்படுத்த ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. விரும்பியது. நாராஜமன்ற உறுப்பினர்கள் இருந்த கேரேல் பிரேமச்சந்திரன் அந்த முயற்சியில் ஈடுபட்டார்.

கொழும்பில் இருந்து கேரேல் பிரேமச்சந்திரன் வீடுக்கு அதிகக் கொஞ்சம் அதிர்ச்சியானது:

"வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையை கலைக்க

# தடுத்து நிறுத்து புலிகள்

போதும், பிரபாகரன் அதனை விரும்பவில்லை.

தேர்தலில் போட்டியிடுவது இயக்கப் பிரபாகரனுக்கு கோரிவை ஏற்படுத்தும், அவர்களது போர்க்குணத்தை மழுக்கக் கூடும். சிங்கள அரசு நம்ப முடியாது. ஏற்றாறுவார்கள். பலம் இல்லையானால் பணியே மாட்டார்கள் என்பதே பிரபாகரனின் உறுதியான நம்பிக்கை.

வீட்டு வெளியேறிய படைகளை புலிகள் தடுத்து நிறுத்தினர்.

தமது முகாம் களை அண்டிய பகுதிகளில் புலிகள் பதுங்கு குழிகளை வெட்டி, தயாராகிரார்கள் என்று வடக்கு-கிழக்கில் உள்ள படை அதிகாரிகள் ஜனாதிபதிக்கும், பாதுகாப்பு இராணுவக் அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜயரத்தனாவுக்கும் தகவலை அனுப்பிக்

மாரியது புலிகளுக்கு சந்தேகத்தைக் கொடுத்தது.

மூலரையும் பிடித்து தடுத்து வைத்தனர் புலிகள். முகாம் பொறுப்பதிகாரிக் தொடர்பு கொண்டபோது அவர்கள் வெளியே சென்றதே தனக்கு தெரியாது என்று கூறிவிட்டார்.

இருவரையும் கைது செய்து பின்னர் மூன்று இராணுவத்தினரும் புலிகளால் வீடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

கப்பட்டது குறித்து நாம் கவலைப்படவில்லை. ஏனெனில் அது அதிகாரமல்லாத அமைப்பு இரகசியம். வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையைக் நியாயமான, நியாயமான தேர்தல் நடத்தப்படாமல் நாம் போட்டியிட்ட தயாராக

ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. கேலி செய்தது. புலிகள்-அரசு பேச்சு முறவுக்கான பொறி மட்டக்களப்பில் சிறுந்தது. போர் முனை அப்பொறி காரணமாக சிதறி. (தொடர்ந்து வரும்)

**அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை**

இதனை தனக்கு நெருக்கமானவர்களிடம் அடிக்கடி கூறிருக்கிறார். ஆனால் மாணசபையை கலைப்பு பிரபாகரனுக்கு ஒரு வித்தத்தில் மகிழ்ச்சி தான்.

இலங்கை-இந்திய அரசுகள் தமிழ் போடும் மக்களது பிரதிநிதிகளுடன் கலந்து பேசும், கருத்து அறியாமல் கொண்டு வந்த அரசுகளுக்கு தீர்வுதான் மாணசபையை கலைப்பது.

இந்திய அரசு நடத்திய போலியான தேர்தல் மூலம் உருவானதுதான் வடக்கு-கிழக்கு மாணசபை.

தீர்வுகள் தரும், அதன் மூலம் உருவான கலையும் தவறு என்பதால், அவை உருவாகக் காரணமாவார்கள் மூலம் அடிமறை போலியானச் செய்யவேண்டும் என்று பிரபாகரன் நினைத்தார்.

அதனால்தான் மாணசபையை கலைத்தால் தேர்தலில் பங்குகொள்ள தயார் என்பதைத் தந்திரோபாயமான கோரிக்கையாக முன்னிலைக் கூறும் தந்தார்.

அந்த வகையில் வடக்கு-கிழக்கு மாணசபையை கலைப்பு பிரபாகரனுக்கு மகிழ்ச்சியே.

இந்தியப் படை அனுப்பப்பட்டது தவறு என்று ஒப்புக்கொண்டு, விசிசித் தலைமையினான இந்திய அரசு தமது படைகளை குறிப்பிட்ட காலகாலகளுக்கு முன்னரே வார்டில் பெற்றுக்கொண்டது.

இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தம் என்பது எந்த அரசுக்கள்கிடையே நடைபெற்றதோ, அந்த அரசுகளாலேயே பரிசீலிக்கப்பட்டது.

கொண்டிருந்தனர்.

உத்தரவு வரும்வரை பொறுமையாக இருக்கும்படி, கொழும்பில் இருந்து தகவல் போனது.

வவுனியா பகுதியில் முன்னேற முயன்ற படைமீளாட்டின் புலிகள் தடுத்து நிறுத்தினார்கள்.

மோதலுக்கு தயாரான சூழ்நிலை, எப்போது மோதல் வெடிக்கும் என்று எங்கும் பத்தறும் நிலையே.

கொழும்பில் இருந்து அரசு உத்தரவு பறந்தது.

"முகாம் களுக்கு உடனே திரும்பு!" - அதனால் படைகள் திரும்பின. மோதல் தவிரக்கப்பட்டது.

மறுபடி போர் முண்டால் எவ்வாறு செயற்படுவது, எங்கெங்கு இலக்கு வைப்பது என்பதுதான் புலிகளின் சிந்தனை.

போர் எப்படியும் முன்தான் போகிறது. முண்டதும் நாம் முந்திக் கொள்ளவேண்டும், போர் நிறுத்தம், பேச்சுவார்த்தை மூலம் அரசாங்கம் பயனளிய விடக்கூடாது. படைகள் நாம் தான் அறுவடை செய்து கொள்ள வேண்டும் என்று புலிகள் முடிவு செய்து கொண்டனர்.

சாவடசி மாற்றாடு என்று பிரேமச்சந்திரன் இழுத்ததுமே, தமக்கு சாதகமான காலகட்டத்தில் மீண்டும் இராணுவ பலத்தை தமிழ்மீது சட்டமிடும் விடுவதற்காவே என்று புலிகள் கூறினர்.

காலத்தை இழுத்ததுமே மூலம் தமிழர்கள் அரசியல் இராணுவ தலைமையை பவலப்படுத்தி சிறப்புப்படுத்தி பிரேமச்சந்திரன் நோக்கம் என்றும் புலிகள் கூறினார்கள்.

**மலையகத்திற்காக**

மலையக தமிழ் மக்களது குடியரிமை பறிக்கப்பட்டபோது தந்தை செல்வா குரல் கொடுத்தார்.

அத்தை கூட்டினிமிர் அந்தக் காலத்தில் கூறாத மேலமயில்லை. ஆனாலும் பாராளுமன்றத்தில் குரல் கொடுத்ததற்கு துறப்பாக வேறு வழிகளில் மலையக மக்களுக்கு சாசக கூட்டினிமிர் போராடித்தலை.

தமிழ் பேச்சுவார்த்தையில் மலையக மக்களுக்கு கோரிக்கையை சேர்த்து முன்வைத்ததும் ஏனைய பிரபாகரன் இயக்கங்களையாகும்.

1990ல் வீடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியினரால் மலையக மக்கள் மீதான இராணுவ கடுமையான எதிர்த்து புனை கரிநாள் அனுப்புக்கப்பட்டது.

இலங்கை அரசுடன் புலிகள் பேச்சு நடத்திக் கொண்டிருந்தபோது, இக் கரிநாள் அனுப்புக்கப்பட்டது.

இக்காலகட்டத்தில் மலையக மக்கள் முன்னணிக் புலிகளுக்கு இடையே நட்பு ஏற்பட்டிருந்தது.

மலையக மக்கள் முன்னணி தலைவர் சந்திரசேகரன், பிரேமச்சந்திரன் ஆசிரியர் புலிகளுக்கு நெருக்கமான நட்பு கொள்ள தொடங்கியிருந்தனர்.

நவரெலியாவில் நடைபெற்ற வேலை நிறுத்தப் போராட்டம் ஒன்றில் சந்திரசேகரன் கைது செய்யப்பட்டார்.

இக்கால கட்டத்திலேயே 2005.90 அன்று புனை கரிநாள் அனுப்புத்தான் புலிகளின் மக்கள் முன்னணி.

புலிகளின் அரசியல் பிரிவான புலிகள் மக்கள் முன்னணி என்னும் பெயருக்கு ஒத்ததாகவே தமது அமைப்புகளும் மலையக மக்கள் முன்னணி என்று சந்திரசேகரன், காந்திரசேகரன் போய்குட்டினார்களே தெரியவில்லை.

மலையக மக்கள் மீதான இராணுவ ஒடுக்குமுறை, மலையக மக்களின் குடியரிமை பறிப்பு என்பவற்றுக்கு எதிராக காட்டமான அறிக்கை சட்டி புலிகள், அந்த அறிக்கையில் குறிப்பிட்ட இன்னொரு விடம் முக்கியமானது. அது இதனாக:

வாரமலா தினமுரசு

**'றோ'செய்த குளறுபடிகளும்**

இலங்கைப் பிரச்சனையில் 'றோ' நடத்திய குளறுபடிகளையே மிகவும் அபத்தமானதாக அமைந்தது. இடும்பு எழும்பும் கை கால்களும் உடைந்து சிசிச்சைபெற்று வந்த சில வீடுதலைப் புலிகளைத் தேசிய பாதுகாப்புச் சட்டத்தின் கீழ் பிடித்து வைத்த சிசிச்சையாகும். இந்தியாவில் பல்வேறு நகரங்களில் வெடிகுண்டுத் தாக்குதல்களை இவர்கள் செய்யப் போவதாகக் கூறப்பட்டது.

ராஜீவ் ஜெயவர்த்தனா ஒப்பந்தம் போடப்பட்டது அமைதிப்படை புலிகள் மீது தாக்குதல் நடத்த ஆரம்பித்து ஏராளமாக சித்தி 1988 ஆகஸ்ட் மாதத்தில் அன்றைய பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி இருமுறை சென்னைக்கு வந்தார். அவர் புலிகளைக் கடுமையாக விமரிசித்துப் பேசிவிட்டுச் சென்ற இவற்றை சென்னைமேலும் மதுரைமேலும் 132 வீடுதலைப் புலிகள் கைது செய்யப்பட்டார்கள்.

இவர்களில் பலரும் அரசாங்க மருத்துவ மனையில் இருந்து நேரே சிறைக்குக் கொண்டு வரப்பட்டார்கள். சிறை பிடிக்கப்பட்ட அந்த தோண்டும் இந்தியாவுக்குக் கள்ளத் தொனியில் வந்ததாகவும், இங்கே வெடிகுண்டுகள் தாக்குதல்களை நடத்த திட்டமிட்டிருப்பதாகவும் டி.கே.என். ஆர்.டிரில் கூறப்பட்டது.

ஆனால் நோய்வாய்ப்பட்டு சிசிச்சைக் காக இந்தியாவுக்கு வந்த இவர்களில் பலரையும் இங்கு அமைத்து வந்ததே இந்திய அரசாங்கம்தான்! 1987 ஆகஸ்ட் 12-ம் திதியன்று சிங்கள இராணுவத் தாக்குதலில் காமடைந்த 15 வீடுதலைப் புலிகளை இந்திய விமானப்படை ஹெலிகொப்டர் மதுரைக்கு அழைத்து வந்த படைப்படைமட்டப் பத்திரிகைகளில் வெளியாகியிருந்தது. அவர்களெல்லாம் கைது செய்யப்பட்டார்கள்.

வீத விதமான காயங்கள் நோய்க்குக்காக மதுரை மருத்துவமனையில் சிசிச்சை பெற்று வந்த புலிகள் மெடிக்கல் செங்காடு னிடுமேயே அவர்கள் மதுரைக்கு வந்ததே உட்பட குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

கைது செய்யப்பட்டவர்களில் ஒருவரான காள்ரோ சென்னைமில் வீடுதலைப் புலிகளின் அலுவலகத்தில் பொருப்பாளர் இருந்தவர். வவுனியாவில் புலிகள் பிடித்து வைத்திருந்த இந்திய இராணுவ வீரரை

ச.பி.ஆர்.எல்.எம்.பி. கேலி செய்தது. புலிகள்-அரசு பேச்சு முறவுக்கான பொறி மட்டக்களப்பில் சிறுந்தது. போர் முனை அப்பொறி காரணமாக சிதறி. (தொடர்ந்து வரும்)